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LCA PRACTITIONERS SURVEY 2011 
 

Thank you for participating in the survey. Over 100 LCA practitioners from all over the world participated in the 

survey.   

As you requested, here are the results: 

Countries represented: 

Argentina 

Australia 

Austria 

Brazil 

Bulgaria 

Canada 

Chile 

China 

Colombia 

Denmark 

Finland 

France 

Germany 

Hungary 

Iran 

Ireland 

Italy 

Korea 

Mexico 

Netherlands 

Norway 

Scotland 

Serbia 

Singapore 

Spain 

Sweden 

Switzerland 

Thailand 

Turkey 

UK 

USA 
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Most described themselves as Expert or Experienced LCA practitioners: 

 

 

The largest majority of LCA practitioners are currently focused on process and product level LCA: 

 

 

 

 

 

Expert

31%

Experienc

ed

27%

A little 

experienc

e

24%

Just 

starting 

out

18%

Q2: Would you describe your LCA level as… 

Company 

level LCA

11%
Facility 

level LCA

16%

Process 

level LCA

34%

Product 

level LCA

39%

Q3: Are you mostly performing…(results for 

often+sometimes)
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Surprisingly, not everyone is being asked to follow an LCA standard: 

 

 

Among our survey participants, food & beverage and agriculture stand out as the leading industries among these 

LCA practitioners: 

 

Always

28%

Sometimes

34%

Rarely

14%

Never

9%

n/a

15%

Q4: Are you being asked to follow an LCA 

standard?

Military

2%

Logistics

5%

Automative

5%

Other

6%

Electronics

7%

Construction

8%

Other Consumer 

Goods

12%

Energy

13%

Agriculture

20%

Food & Beverage

22%

Q5: Which industries are you performing LCA for?
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Carbon is still the only international standard and requirement for LCA measurement: 

 

 

Considering that the majority of our survey participants are from universities and research facilities, we find that 

SimaPro and Excel are the leading tools being used by these LCA practitioners: 

 

 

 

 

 

100.0%

58.8%

55.0%

41.3%

18.8%

Carbon/GHG

Eco-toxicity

Water footprint

Biodiversity

Other

Q6: When doing LCA, which indicators are being asked for? 

(results=always+sometimes)

Excel

34%

SimaPro

43%

GaBi

11%

Bilan 

Carbone

2% Other

10%

Q7: When doing LCAs, which tools do you use… 

(results=always+sometimes)
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Primary data gathering is still the biggest headache for LCA practitioners:  

 

 

Surprisingly, the largest majority do not have compulsory peer reviews of their LCA: 

  

2.45

2.67

3.12

3.26

3.90

5.09

5.10

5.19

6.10

Mapping the lifecycle

Confusion as to the purpose of LCA

Confusing methodologies

Lack of expertise in field

Communicating with stakeholders

Cost/time/resources needed

Quality of secondary data

Lack of secondary data

Gathering primary data

Q8: When performing LCAs, what are the biggest obstacles you face 

(1=low, 9=high)

Yes, 

always

5%

Yes, 

sometimes

40%

Yes, 

occasionall

y

26%

No

29%

Q9: Are your LCAs peer reviewed?
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LCAs are being used for a wide range of needs, with R&D and innovation leading: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

This study was undertaken by Bluehorse Associates to understand the trends in the LCA industry. No commercial value beyond 

shared market intelligence is intended. For more information email contact@bluehorseassociates.com.  

Compliance

2%

Resource 

allocation

3%

Government 

funding/grants

3%

Voluntary 

reporting

6%

Government 

study

7%

Education

9%

PhD research

10%

Strategic 

decisions

11%

Communication/

PR

11%

Efficiency 

improvements

11%

Innovation/eco-

design

12%

R&D

15%

Q10: What are the results of your LCAs being used for…


